



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

FRANQUEO
CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO

ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

La guerra y la industria española.

En tanto las gentes se apasionan por uno u otro de los ejércitos combatientes y discuten los hechos de la guerra, pintándoles según sus propias simpatías, en nuestro país se perciben fenómenos de orden económico que son originados por la lucha europea.

Alguno de estos fenómenos tiene tal interés, que nos lleva a pensar, quizá algo ilusoriamente, en un próximo resurgimiento nacional, en un despertar que no pudieron conseguir las rudas conmociones internas que en los últimos años sufrió España.

Si nuestras observaciones fueran reales y nuestras predicciones se confirmaran podríamos decir que la guerra nos había producido mayores ventajas que a los mismos Estados Unidos, pues si éstos hallaron una ocasión propicia para aplicar e intensificar toda su potencia industrial, convirtiendo su trabajo, ya organizado, en abundante río de oro, en España encontramos la conciencia de nuestra propia pujanza económica y el espíritu mercantil preciso para comenzar la magna obra de nuestra independencia industrial.

Cierto que las consecuencias prácticas y constantes son inmediatas para los norteamericanos, mientras que aquí son problemáticas y a larga fecha; pero no menos cierto que el desarrollo desproporcio-

nado y ocasional de la industria yanqui es probable que traiga un porvenir para aquella nación de numerosos desastres financieros, cuando la paz se restablezca y la superproducción ahogue sus mercados, en tanto que en España puede construirse sobre bases sólidas, no forzados por la demanda del momento, sino fijos en nuestras fuerzas y en nuestro desarrollo nacional.

Las iniciativas y las empresas que en estos momentos nacen y emprenden diversos negocios demuestran que, al fin, nos enteramos de que poseemos elementos para una intensa vida industrial y que es preciso que nuestras aspiraciones no se contengan tras las barreras puestas al mercado exterior, cual si sólo con su protección fuera posible obtener utilidades.

También vamos sabiendo con sorpresa (¡extraña sorpresa, que demuestra claramente nuestro estúpido sueño!) que nos faltan mil cosas cuyas primeras materias enviamos a los mismos que nos proveen de ellas.

Con abundancia exportamos peritas de cobre, y nos hemos visto ante un conflicto por la falta y carestía del sulfato de cobre. Salen del país pinos y árboles que se emplean para fabricar pasta de papel, que aquí resulta difícil hoy el conseguir a precios aceptables. Nuestros minerales dan las mayores cifras de la exportación, en tanto que las máquinas, herramientas y útiles que con ellos se hacen suponen el total

más cuantioso de la importación. Ejemplos son éstos que parecen una paradoja y que hablan poco en favor de los españoles.

Y aun no paran ahí nuestros males, sino que, además, apenas surge una rama industrial, estrecha sus miras atendiendo únicamente al mercado interior y se organiza en forma de *trust*, que monopolizan el negocio y matan por completo su desarrollo ulterior. El *trust* azucarero, el del papel, el de los alcoholes, el carbón, el verdadero ruinoso para el país en general, de los petróleos y tantos otros pueden servir para apoyo de lo que decimos.

Pero ha llegado la guerra y nos ha demostrado los errores enormes de esos sistemas y de esas apatías, merced a las cuales nos vimos sin preparación para acudir a las propias necesidades sin *stocks* de primeras materias, sin mecanismos ni talleres adecuados para atender a la imperiosa demanda. Entonces ha surgido el afán de la enmienda, el convencimiento de que hay mil negocios excelentes sin desflorar, la convicción de que los capitales pueden hallar buenas y seguras colocaciones aplicándolos a industrias que son de carácter nacional, porque cuentan con la primera materia dentro del país.

He aquí donde nuestro optimismo ve la posibilidad de resurgir. Y no somos los únicos que anotamos la observación. En un trabajo recientemente publicado por Mav Knoblanck-Cottenet sobre la industria española, dice lo siguiente, que al pie de la letra traducimos: «El conflicto europeo viene a tener para España una consecuencia inesperada. La industria de este país, largo tiempo entregada a la inacción e indiferencia, detrás de la muralla aduanera que la protegía de todos los progresos, se despereza y «toma gusto a los grandes negocios.»

Ahora bien: todo este movimiento silencioso que se percibe en el campo industrial se debe únicamente a la iniciativa privada. Los gobernantes siguen durmiendo, y en el orden económico nada hacen por fomentar esas actividades, por encauzarlas, por protegerlas durante su menor edad.

Si el fracaso o la paralización de la obra emprendida, por lo que pudiéramos llamar instinto privado de la nación, surgiera, las mayores responsabilidades alcanzarían a los que no los perciben o no se dan perfecta cuenta de su importancia, siendo los más obligados a protegerle y ayudarle.

José Aragón

Los de Boal en Palatino (Cuba)

Es hoy sin duda para los boalenses día de gloria, día que quedará perpetuo en el más sensible corazón de cuantos hayan tenido la dicha de haber nacido en aquel rincón adorado del Occidente de Asturias.

La Sociedad «Naturales de l Concejo de Boal»,

recibirá en este día, de manos de la virtuosa y distinguida dama cubana, esposa de nuestro querido Presidente, el estandarte, símbolo que ostentará con orgullo la Sociedad. Los socios allí presentes a este acto, que lo serán en su mayor parte, verán radiantes de júbilo, coronados sus inauditos esfuerzos, y contemplarán con regocijo la enseña del concejo pavés formado por la constante lucha.

Ha llenado en este día un vacío inmenso que se sintió durante los cuatro años de existencia, vacío que llenó la distinguida dama: por amor a todo lo grande generoso y altruista que nunca será bastante la recompensa ni las alabanzas de todas las plumas juntas a describir el rasgo de nobleza y generosidad, que forman un compendio de virtudes. Y si esta es la obra que los emigrados boalenses cooperaron con sus beneméritos esfuerzos, pensemos cuán grandes serán nuestros méritos para aquella patria, el agradecimiento de todos donde sólo un ideal es el bien general, el ideal sublime que se abre paso con fuerzas de coloso, llevando consigo alientos del alma y el fundido espíritu de todos.

Es maravilloso y excelso, pensar en el surgimiento y la transcendencia de esta regeneradora Sociedad que por esfuerzos mutuos de estos hijos de la nada, llegaron a descollar entre todas las demás de una y otra esfera; por sus condiciones y por su clara inteligencia, discurriendo con acierto donde es preciso discurrir y olvidando para ello el hábito cacique que tanto perjudica, humilde de consejo, colocándonos al nivel de pueblos de la India en pleno siglo XX, que los boalenses de Cuba ponen el corazón, en funciones sus sentimientos, reanudando en raudales de nobleza, de entusiasmo, de sinceridad y de fe, y esto siempre lleva en sí irreputable espíritu de grandeza, dado los fines que persigue esta redentora Sociedad no debe convivir un solo boalense en este suelo que no coopere con su óbolo al desenvolvimiento de nuestros fines, los cuales llevarán en día no lejano la luz que nuestros futuros necesitan, y acaso nuestros hijos, luz que brillará en el más apartado rincón del concejo formando con ella el astro de la democracia.

Cuenta, pues, la Sociedad con un capital de pesos 9.000, suma respetable, dedicada a la construcción de casas-escuelas, cuyo principio se ha iniciado, con la fabricación de cinco de éstas.

El objetivo principal de la jira, es el reunir allí todos sus compoblanos para que juntos e íntimamente armonizados, podamos presenciar con justa vanidad e inmenso regocijo, la bendición del estandarte de la Sociedad, enseña gloriosa de nuestro concejo, y que ella nos hará experimentar en su presencia los gratos recuerdos de nuestros primeros años.

MAX.

CREPÚSCULOS

La dije balbuciente,
Inspirado en su cándida mirada,
Con el temor que siente
El alma enamorada:

»Niña, la más hermosa,
Que llena de ilusión mi mente inquieta,
Tú eres la luz crepuscular radiosa
De mi alma de poeta.

»De mi alma que aun ignora
Si eres la luz con que se anuncia el día,
O eres la precursora
De la noche sombría!

»Si con tu esencia pura
No has perfumado el corazón amante
De otro ser, mi ventura
Es tuya en este instante.

»Tuyas las horas son que deba al cielo,
Tú puedes, vida mía,
Llenarlas de consuelo,
Llenarlas de agonía.»

Y díjome la hermosa,
Temblando y ruborosa,
Con la misma sonrisa
Con que el fresco clavel se abre a la brisa:

«Vuestro amoroso acento
Sin duda es voz de la ilusión inquieta.
Quizás habla el poeta,
No del soñado amor el sentimiento.

»Dejad que el alma mía
No turbe duda ni fatal recelo;
Y así.... nuncio será de claro día
La luz crepuscular de vuestro cielo.»

Y así, en esta esperanza,
Avida el alma su impaciencia apura
Viendo, en el cielo de su amor si avanza
Radiante el sol de mi inmortal ventura.

Francisco Pérez Echevarría.

¡Cuán precioso es el tiempo!

Conocer todo el precio del tiempo es saber vivir. Un sueño agitado por penosos ensueños, no deja más resultado que fatiga y desagradables recuerdos: otro tanto nos sucede después de una larga vida que hemos empezado mal.

Yo repararé el tiempo perdido, es una frase usual; ¡pero cuán necesaria! Nada puede reparar bastante el mal uso que se ha hecho del tiempo.

Supongamos que uno haya pasado dos o tres años dominado de la pereza, y que durante otros dos o tres años trabajase, en cambio, con afán; esto será

procurar ganar lo perdido; pero si así hubiéramos empleado los años de ociosidad, nos produciría dobles rendimientos.

El tiempo sólo concede sus favores a aquellos que lo saben estimar, no debiendo desmayar nunca después de aprovecharlo.

El tiempo es dinero, ha dicho Franklin; y en tan pocas palabras no se ha escrito sentencia más provechosa. Conviene mucho consagrar las horas al estudio de una carrera o de un oficio para fijar la suerte de cada individuo según su clase, teniendo presente que cada vuelta que da el minutero por la esfera del reloj, es una despedida eterna del tiempo. Aprovechando el tiempo para vivir prevenido, contando con la ciencia y con el trabajo en todos los accidentes de la vida, puede el hombre aguardar tranquilo el porvenir.

No hay nada en el mundo tan calumniado como el tiempo: el uno le acusa por su rapidez, mientras que el otro le reprocha por su tardanza y lentitud; pero su marcha es terrible, porque ella es irreprochable, porque ella carece de reposo: su lentitud es igual y nuestros ojos no pueden percibir su ténue movimiento en la esfera en que describe su camino; pero reflexionemos en que esa aguja que parece inmóvil, anda y anda siempre sin descanso... reflexionemos en que no se detiene nunca, ni retrocede jamás!

J. M. C.

Conocimientos varios

La espada de Damocles

Hablando un día con Dionisio, rey y tirano de Siracusa, uno de sus cortesanos aduladores, le pintaba un cuadro pomposo de su poderío, de sus tesoros, de la magnificencia de su reinado, de la abundancia en que nadaba y de la fastuosa opulencia de su morada real. Jamás, según decía, mortal alguno había sido más dichoso. «Pues bien, Damocles, amigo mío, le dijo el tirano; puesto que mi existencia te parece tan envidiable, te agradecería a tí tenerla? Te propongo hacer la prueba. Damocles aceptó. En seguida el rey le hizo instalar en un magnífico diván de oro con suntuosos cojines y cubierto de una tapicería ricamente bordada.. Delante se le colocó una mesa, llena de los más exquisitos manjares con un magnífico servicio de plata labrada y oro cincelado. Al rededor de la mesa un gran número de jóvenes esclavas, escogidas entre las más bellas, se preparaban a servirle y a cumplir sus órdenes. Por todas partes le rodean coronas y le envuelven los ricos perfumes que se queman en espléndidos pebeteros. Damocles, en medio de tanta magnificencia y belleza, estaba embriagado de felicidad y se consideraba el más dichoso de los hombres. Pero, he aquí que de repente una espada desnuda y luciente, suspendida en el techo por una crin de caballo, descende amenaza sobre la cabeza del feliz convidado. Desde entonces ya no ad-

mira la riqueza del servicio; ya no puede recrearse con la vista de las bellas esclavas; sus manos no se dirigen a los exquisitos manjares; su intranquilidad no le permite gozar de los aromas ni del lujo, el terror le acomete, y suplica al tirano que le permita retirarse, que ya ha gozado bastante de la felicidad; que no hay dicha posible con el fatal peligro que le amenaza.

Esta es la fábula y el origen de la tan citada *espada de Damocles*. Cada vez que un peligro amenaza constantemente, se dice que es la espada de Damocles. Se ha abusado de esta expresión hasta el ridículo. Y a propósito de esto un distinguido escritor francés cuenta la siguiente anécdota:

En el momento en que la guerra de Crimea estaba a punto de estallar—suceso contemporáneo y bien reciente que nuestros lectores conocerán—todo el mundo en París tenía los ojos fijos en el embajador de Rusia. Se expiaban sus movimientos, se comentaban sus palabras y sus gestos; se sacaban conjeturas de sus más indiferentes acciones. Se retirará el embajador? o no se retirará? Hace sus maletas? o no? Esta fue durante algunos días la cuestión general repetida a coro por el público y por la prensa. Pues bien, con motivo del asunto un periódico dijo humorísticamente que *la maleta de M. Kisseleff*—así se llamaba el embajador—era *la espada de Damocles de la Europa*.

Por lo demás la fábula referida tiene su moraleja. Todos los hombres tenemos en esta vida suspendida sobre nuestra cabeza la fatal espada. La codicia, la ambición, son los tiranos que la tienen cojida; los azares de la vida forman el hilo imperceptible que la sostiene suspendida.

Las horcas caudinas

Un ejército romano, sorprendido y acosado por los Samnitas en el año 321 antes de Jesucristo, se vió obligado a capitular y someterse al yugo de sus vencedores. Tuvo lugar la acción en un desfiladero de los montes Apeninos, inmediato a la villa de *Cáudio* (hoy Arienzo, provincia de Nápoles), desfiladero que llevaba el nombre de Horcas de Caudio o Caudinas.

Desde este suceso, cuando un general se veía obligado a entregarse y deponer las armas, se decía que había tenido que *pasar por las horcas caudinas*.

Después se ha generalizado la metáfora, y se aplica, impropriamente acaso, en frases como las siguientes:

Los libros tienen que pasar por las horcas caudinas del fiscal. Un cuadro está bajo las horcas caudinas del jurado de admisión. Tal cuestión política pasa por las horcas caudinas de la diplomacia.

D.



El amor al árbol

El Ayuntamiento de Málaga, como medida previsoramente, hizo fijar en los árboles que adornan los parques y jardines de la ciudad una alocución recomendando el amor a los árboles.

Dice así:

«Pasajero: Tú que pasas y levantas contra mí tu brazo, antes de que me hagas daño, óyeme bien:

Yo soy el calor de tu hogar en las frías noches de invierno; soy la sombra amiga que encuentras cuando caminas bajo el sol de agosto, y mis frutas son la fresca apetecible que te sacia la sed en los caminos.

Yo soy la armazón amiga de tu casa, la tabla de tu mesa, la cama en que tu descansas y la madera de tu barco.

Soy el mango de tu azada, la puerta de tu morada, la madera de tu cuna y la envoltura de tu ataúd.

Soy el pan de la bondad y la flor de la belleza.

Tú, que pasas, óyeme bien y... no me hagas daño.»

Digna de aplauso y de imitar es la tan delicada y hermosa evocación que hemos transcrito.



DEL PARTIDO



TAPIA

FIESTA

Con un día espléndido y animación inusitada, se celebró el pasado domingo, día 24, en la próxima aldea de Casariego, la festividad de San Roque.

Entre los muchos números de festejos que figuraban en el programa, merecen especial mención la verbena verificada el sábado y los numerosos fuegos que en la misma se quemaron.

El baile celebrado en la Retela y con el cual terminaron dichos festejos, resultó animadísimo.

DE VIAJE

Salió para Barcelona, en donde embarcará el día 4 en el vapor «Infanta Isabel de Borbón», para Buenos Aires, nuestro amigo D. Ramón Villamil Campoamor.

Le deseamos feliz viaje, y que su estancia en aquella hermosa tierra, en donde piensa pasar una corta temporada, le sea grata.

DEFUNCIONES

En esta villa dejó de existir la semana pasada el antiguo conserje del Casino de ésta D. Félix Rodríguez.

Damos nuestro pésame a sus deudos y muy especialmente a su hermano.

También falleció en esta villa el niño Nemesio Fuenteseca Casariego.

Reciban sus padres D. Alejandro y D.^a Concepción y demás familiares, el testimonio de nuestra condolencia.



El Franco

LISTA de los donativos y nombres de los señores que han contribuido a la suscripción abierta, para construir un edificio destinado a escuela en la parroquia de Valdepare:

	Ptas.	Cts.
D. Victor Ochoa Pérez	500	
» Carlos Ochoa Olavarrieta	250	
» Francisco Martínez Fernández	100	
» Antonio P. Pereira	100	
» Francisco García Fernández	100	
» Juan García Suárez	100	
» Francisco Méndez García	50	
» Antonio Fernández Fernández	50	
» Alfredo García Fernández	25	
» Francisco Ron Valledor	25	
» Manuel Martínez Fernández	25	
» Nicolás Núñez García	25	
» Manuel Pérez López	25	
» Jesús Martínez Murias	25	
» Gerardo Méndez Ron	25	
D. ^a Josefa Suárez, viuda de Ignacio García	25	
D. José María García Pérez.	20	
» Juan Sánchez Gayol	15	
» Plácido Alvarez Ron	10	
» Manuel Menéndez Peña.	10	
» Marcos Sierra Méndez	10	
» Jacinco Pérez Obanza	10	
» Gervasio García Fernández	10	
» Manuel Suárez Fernández	10	
» Gervasio García Peña	10	
D. ^a Rosalía García Villamil	10	
D. Manuel Fernández Rodríguez	10	
D. ^a Micaela González	10	
D. Faustino Fernández Martínez	10	
» Manuel Díaz Méndez	10	
» José María Méndez Fernández	10	
» Manuel Fernández Fernández	10	
» Manuel Díaz González	10	
» Manuel Abello Suárez	7	
» José Fernández Suárez	6	
» José Oliveros Méndez	5	
» Gerardo Fernández Suárez	5	
» Jacinto Pérez López	5	
» Ramón Llanes Rogina	5	
» José Fernández López	5	
» Francisco Méndez Viso	5	
» José María Pérez Méndez	5	
» Ruperto Martínez Martínez	5	

» Ambrosio García García.	5
» Ceferino Méndez Fernández	5
» Francisco López Fernández	5
» José María Fernández Martínez.	5
» José María Bedia Fernández	5
» Tomás Pérez González	5
» José Díaz González	5
» Fernando García Piedra.	5
» Antonio García San Julián	5
» Pedro Fernández Casariego	5
» José María Méndez Díaz.	10
» Florencio González García	5
» José Magdalena Villamil, de Campos	5
D. ^a Julita Pérez González	5

TOTAL. 1763

(Continuará).



SOBRE UNA TUMBA

¡Qué cerca y al par que lejos
Están la muerte y la vida!
El espesor de esa piedra
¡Cuán hondo misterio implica!
De ella abajo todo es noche,
De ella arriba todo es día;
De ella abajo está la muerte,
De ella arriba está la vida.
Día y noche, vida y muerte
Separa sólo una línea;
Y esa es la sola distancia
Para la cual no hay medida.

José Antonio Calcaño.



DE LA DECENA

Después de tomar los baños en las Caldas de Oviedo, regresaron a su casa de Riofelle, Castropol, la respetable señora D.^a Fernanda Jonte, viuda de Casariego, y su muy apreciable hija Srta. Matilde, a las que damos nuestra bienvenida, deseando les aprovechen aquellas salutíferas aguas.



El 14 del corriente regresaron de Oviedo, después de aprobadas todas las asignaturas de las que se iban a examinar por enseñanza libre del bachillerato, los jovencitos Antonín López y Agustín Monteavaro, los que vinieron acompañados del padre de este último D. Alejandro Monteavaro. Damos la enhorabuena a los estudiantes, y la bienvenida a todos.



El 26 del actual hemos tenido el placer de saludar en esta villa, de paso para Santiago de Compostela, a nuestro muy respetable amigo el M. I. Sr. don

Vicente Alvarez Villamil, canónigo Arcipreste de aquella S. I. C., al que deseamos un feliz viaje y poder tener el gusto de saludarle nuevamente en ésta, en donde cuenta con numerosas amistades.



De las aguas de San Cosme regresó a su casa de ésta nuestra muy apreciable convecina, D.^a Gertrudis Alonso de Vior, a la que damos nuestra bienvenida y que las aguas le sirvan de provecho.



De su casa de esta villa marchó para sus posesiones de Gincio de Limia, Orense, nuestro muy apreciable amigo y convecino D. Francisco Colmenero, su muy apreciable esposa, su hija política la señora del digno juez de Instrucción de este partido y su tierno y encantador nietecito, los que pasarán, como en años anteriores, una larga temporada en aquella villa, a todos los que deseamos un feliz viaje, y que su estancia sea lo más breve que sus muchas ocupaciones le permitan, para poder contarles nuevamente en ésta en donde tienen numerosas amistades.



Después de tomar las aguas de Guiteriz regresaron ayer a su casa de ésta de San Roque, nuestro estimado amigo y convecino D. Ramón Prieto, y su apreciable señora, a los que deseamos les aprovechen aquellas salutíferas aguas y les damos nuestra bienvenida.



Para la ciudad de Mondoñedo marchó nuestro muy querido amigo el amante castropolense e ilustrado Canónigo-bibliotecario de aquella Catedral don Marcelino García González, que como todos los años, pasó una larga temporada al lado de su querida madre y hermanos, al que deseamos feliz viaje y poder volver a verle nuevamente en ésta, en donde cuenta con muchos parientes y numerosas amistades.



Después de pasar los días de San Mateo en Oviedo, regresó a ésta nuestro estimado amigo el procurador de este juzgado D. Ramón Cotarelo, deseando se haya divertido mucho en la ciudad de Fruela, que en dichos días ardía en fiestas, y al que damos la bienvenida.



Después de pasar una corta temporada en esta villa, en casa de sus parientes los señores de Monteavaro, regresó el 28 del corriente a su pueblo natal de La Caridad, la bella pollita Julita Martínez Méndez, a la que deseamos ver con frecuencia en ésta a lado de sus parientes y amistades.



A continuar sus estudios de Facultad, después de pasar las vacaciones de verano en esta villa, a lado de sus familias, marcharon los jóvenes estudiantes,

para Oviedo, Franco Vior Prieto; para Santiago, Perfecto Alvarez, y para Valladolid, Ramón Canel, al que acompaña su padre nuestro apreciable amigo y convecino D. Antonio, a los que deseamos un feliz viaje y mucha aplicación para continuar sus carreras.



De los baños de las Caldas de Besaya y de pasar unos días en Santander al lado de sus parientes, regresó a su casa de esta villa nuestro muy apreciable amigo y convecino D. José M.^a Canel, al que damos la bienvenida deseando que le sean de alivio aquellas salutíferas aguas.



El 28 del corriente marchó para Oviedo nuestro apreciable amigo y convecino el joven estudiante José Trelles, con objeto de examinarse de latín e ingresar seguidamente en aquel Seminario a seguir la carrera eclesiástica, al que deseamos un feliz viaje, suerte en los exámenes y que le sea grata su estancia en aquel Centro docente.



El 28 del que cursa hemos tenido la grata satisfacción de saludar en ésta a nuestro muy apreciable amigo el rico hacendado D. Marcelino G. Presno, que vino en su magnífico auto con su ilustrado hijo don Juan, a pasar un día en Iramola, a revisar sus posesiones y saludar sus numerosos parientes y amigos con que cuentan en toda esta comarca, deseando todos que podamos volver a verles antes que marchen para Méjico, en cuyo punto posee muchos terrenos, fábricas y otras industrias. Les damos nuestra bienvenida y que tengan un feliz regreso a Oviedo, en donde residen.



De las Caldas de Besaya regresó nuestro estimado convecino D. Manuel Monteavaro, que desde Oviedo vino en compañía de su señora esposa doña Isabel Monteavaro y su bella niña María Ester, que habían ido a pasar las fiestas de San Mateo. Damos a todos la bienvenida, y a D. Manuel que le aprovechen los baños.



Después de pasar una temporada en Aller, al lado de sus padres, regresó a ésta el 24 del corriente a continuar en compañía de su señor tío nuestro querido párroco-arcipreste, su encantadora sobrina Ramoncita, a la que damos nuestra bienvenida.



Van muy adelantados los trabajos de la carretera que atraviesa esta villa, gracias a la actividad que despliega nuestro celoso Alcalde D. Francisco G. de Paredes, que tan bien sabe disponer y vigilar los trabajos, y hacemos votos porque siquiera veinte días se detengan las lluvias, para que pueda quedar a resguardo de las tormentas que pudieran sobrevenir.



El 25 del corriente sorprendió en ésta la grata noticia de que llegaba Lucas, tan conocido y apreciado en Castropol, Figueras y Ribadeo, y no fué necesario añadirle su apellido de Monteavaro, porque Lucas, a secas, y que sea tan conocido, no hay más que Lucas; así es, que después de cuatro años de ausencia sin saber su paradero y sólo sí que andaba en vapores de gran porte y que hacían viajes a los Estados Unidos y otros lejanos puntos, creíamosle ya tragado por algún tiburón o torpedeado por algún submarino, por lo que la noticia fué recibida con gran alegría, que se reflejaba en el semblante de todos a la sola noticia de que *viene Lucas*.

CASTROPOL le da la bienvenida y la enhorabuena por su feliz arribo al pueblo de sus amores.



El 28 del corriente, a las tres de la tarde salió de ésta el coche de Muralla repleto de señoras, pollas y pollitas, con dirección a La Caridad, y con objeto de pasar allí las vísperas y el día de la renombrada fiesta de San Miguel, siendo una escogida y hermosa representación del bello sexo de esta villa.

A pesar de lo tristón del tiempo, y de los augurios del Observatorio de Madrid y de los de Zarauz, no podía el glorioso santo permitir que, habiéndose celebrado por excepción este año todas las patrocinadas por otros santos con espléndidos días, fuera sólo ésta la que aguara tan simpática fiesta, por eso ha tenido gran cuidado de tener bien sujeto al diablo que tiene a sus pies, para que no se le escapase a hacer alguna diablura.

Muy concurrida estuvo dicha fiesta, a la que asistieron de Tapia, Navia, Castropol y pueblos limítrofes en mayor número que en años anteriores, sin que faltasen las numerosas caravanas que todos los años se forman en estas aldeas montadas en enjaezados caballos y pollinos que van de romería a la milagrosa Virgen de Villaoril, retornando al día siguiente a disfrutar de la fiesta de San Miguel en La Caridad.

Celebramos que todos se hayan divertido y que regresaran alegres y contentos a sus hogares.



Ferías de Barres

Labradores y ganaderos: La Comisión encargada de estas ferias acuerda, en connivencia con el pueblo, trasladar la feria que tenía lugar el segundo domingo de cada mes al primer domingo del mismo, por creerlo más conveniente así. Esperamos la cooperación de todos los vecinos del concejo, para que contribuyan al engrandecimiento de dichas ferias.

¡La unión constituye la fuerza!

LA COMISIÓN.



De fiestas

El ocho de Octubre se hará una fiesta a Nuestra Señora de los Remedios, en Porcía, con su verbena el día siete, todo costeadado por el célebre mayordomo Marcos.



Academia Ojanguren OVIEDO

El día 1 de Octubre darán principio en esta Academia las clases para los alumnos de la Carrera de Derecho y Preparatorio de Ciencias por competente profesorado.

PENSIÓN MENSUAL: Internos, 125 pesetas; externos, 25 idem.

A fin de que estén bien atendidos y que los resultados sean satisfactorios, sólo se admiten 10 alumnos en cada una de dichas Clases, cerrándose la matrícula el día 20 de Septiembre, cualquiera que sea el número de alumnos matriculados.

Secciones de Bachillerato, Comercio Oficial y Práctico, Magisterio Oposiciones.

También darán principio en 1 de Octubre las Clases de Contabilidad práctica a las nueve de la noche para dependientes de comercio, fijándose la cuota mensual de 10 pesetas y cerrándose la matrícula el día 10 de Septiembre.



FRANCISCO RELIEGOS

Dentista

Ha llegado a Ribadeo donde permanecerá hasta el 10 de Septiembre.

Consulta: todos los días laborables de 9 a 1.



Gran Taller de Encuadernación

DE

RAMÓN MENÉNDEZ

Trinidad y Padre Feijoo

— RIBADEO —

En este nuevo y acreditado establecimiento, se hacen toda clase de trabajos desde el más modesto hasta el más lujoso.

PRONTITUD Y ECONOMÍA



Imprenta del CASTROPOL

CASTROPOL.—Asturias.

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de imprenta como son: facturas, sobres, tarjetas, papel comercial, recordatorios, esquelas de defunción en papel y en tarjetones, carnets para bodas y bautizos, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Trabajos finos y sellos de CAUCHÚ

Imprenta del CASTROPOL

REMIEDO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que un solo enfermo de anemia dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, boticas de Sanjurjo y de Durrif. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, boticas de Vega y M. Fernández. En Ribadeo, botica de Alonso.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio, 160, Buenos Aires.

En Chile, D. José Moldes, Casilla, 17, Iquique.

En México, D. Manuel M. Sanjurjo, Hacienda, Molino y Fábricas de Guadalupe, Estación Tlaloc F. C. I. (Pue).

Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elijanse los lunes y jueves de 11 á 2
RIBADEO—Figueirúa, 60.

LA AMERICA

COMERCIO DE NOVEDADES

SASTRERIA, CAMISERIA

12, San Roque, 12—RIBADEO

Villar & Compañía, Sucesor

SAN JUAN.—Puerto Rico

CARLOS CONDE, ÚNICO GESTOR

Casa establecida desde el 1878 y dedicada actualmente al ramo de Comisiones y Representaciones de casas europeas y americanas.

Preferente atención a las consignaciones de productos españoles, contando con una larga experiencia en el manejo de dichos artículos y las mayores facilidades para obtener pronta venta de todo producto dentro de las condiciones más favorables del mercado

Agente general en Puerto Rico de las siguientes Compañías de Vapores:

RED "D" LINE

con servicio quincenal entre New-York, Puerto Rico y puertos de Venezuela.

HERRERA LINE

con servicio entre los puertos de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico.

GUARDIAN ASSURANCE COMPANY Ltd., de Londres contra incendios, y BRITISH & FOREIGN MARINE INSURANCE CO. Ltd., de Liverpool contra riesgos marítimos.

Gustosamente se suministrarán informes de mercado a las casas de comercio que los soliciten.

